



责任编辑：王维砚
E-mail:ghxwghzk@126.com

G 追梦·一线职工风采录

荒漠小站里的“秘密花园”

本报记者 邢生祥 本报通讯员 唐志强

“这里虽然环境艰苦、清冷寂寞，但是如果把它当作自己的家，就不会觉得苦了。心中充满阳光和热爱，生活处处是精彩。”自2018年青海油田公司采油四厂柴西北原油外输管道中间站成立起，熊海林就一个人值守在这个荒漠戈壁的小站。

青海油田是全国海拔最高、条件最艰苦的油田。柴西北原油外输管道中间站是青海油田采油四厂南翼山到花土沟原油外输的中间加热站，海拔3027米，周边百里无绿色植被，满眼是月球表面般的荒漠戈壁，自然环境异常恶劣。然而，藏在小站里的一处“秘密花园”却惊艳了时光——鲜花和蔬菜向阳生长，一片生机盎然。

一个人、一个站，四周苍茫、空旷孤寂、氧气稀薄，更让人难以忍受的是，这里没有任何通讯信号，几乎“与世隔绝”。熊海林每天一个人负责加热站的日常巡检及参数控制，做好一、三号站及沿线管道的日常巡检和防盗工作，工作量不算大，但责任重大。

“管道中间站对原油外输来说非常关键，出现任何问题都可能造成巨大损失，责任心不够很容易出现问题。当初在驻站人员选择上我们很谨慎，熊海林知道后主动请缨，考虑到他工作认真负责、专业技能扎实，我们非常放心。”集输站负责人段鹏回忆说。

每年汛期，道路时常被洪水冲断，不管道路多泥泞，熊海林都坚持沿着管道巡检，保证柴西北原油外输管道安全平稳运行。

“刚开始以为这盐碱地种不出蔬菜和花卉，后来抱着试试的心态，从河床深处挖了些土回来垫在盐碱地上，接着撒籽、施肥、浇水、松土……没想到居然成功了。”46岁的熊海林满眼笑意，像个幸福的少年，那是他对这片土地的热爱。

“看着它们从一粒粒种子慢慢长大，心里有欣慰也有感动，每天有花花草草陪伴，野外独自值守的日子也变得更充实、幸福了。”熊海林说。

小站里有一个简易的旗杆，上面挂着一面鲜艳的五星红旗。“我每周一早晨都会准时升国旗，看着冉冉上升的国旗飘扬在高原油田的一隅，我感到自豪、骄傲。”熊海林说。

在段鹏看来，熊海林的坚守就是“越是艰苦，越要奋斗奉献，越要创造价值”的柴达木石油精神的真实写照。

方寸之间玩转智能建造

本报记者 陈华 本报通讯员 柴林生 宋中海

小小的格子间里亦有高楼广厦、道路桥梁，带上VR设备就可以身临其境、漫步其中，这是中铁四局90后职工李永贵的杰作。他在方寸之间玩转BIM建模技术，实现智能建造，为企业创造了可观的经济效益。

BIM技术是一种应用于工程设计、建造、管理领域的数据化工具，在工程建设中，可以将传统二维图纸转化为直观的三维虚拟模型，使设计、施工、管理协作效率得到极大提升。

2015年5月，刚参加工作1年的李永贵在技能培训班上首次接触BIM技术。没想到3个月后，这项新技能就有了用武之地。

同年8月，在中铁四局扬州开发路大桥的施工现场，项目部技术人员一筹莫展。按照工期计划，不久将进行塔梁安装作业，这意味着，桥墩上600根直径32毫米的钢筋，需要一次性精准插入钢结构主梁底板的预留孔内。

此时，李永贵所在的中铁四局上海公司扩编重组仅4年，尚未参与过大型钢结构桥梁工程施工。

如何安全无误地完成这次“穿针引线”，成了摆在所有人面前的难题。

李永贵主动请缨，提出使用BIM技术建模，在电脑系统中进行碰撞演示，排除风险。他牵头3名技术人员组成攻关小组，项目部还专门从北京聘请建模专家进行指导。在专家帮助下，李永贵和同事们仅用1周就完成了建模。

然而，让他没想到的是，建模应用却成了难题——施工现场的复杂程度远超模型环境，而此时国内BIM技术多应用于房建项目，在桥梁方面的经验少之又少。

为寻求突破，李永贵白天到工地现场紧盯各个施工环节，进行记录；晚上加班查阅文献资料、咨询兄弟单位的桥梁专家。最终，他们将现场环境“搬”进了电脑，成功模拟了大桥塔梁安装过程。按照李永贵提供的方案，大桥塔梁安装顺利完成。

从此，李永贵和BIM结下了不解之缘。他从项目部调入上海公司工程技术部，专门从事施工组织方案编制工作。

时光飞逝，李永贵不仅几乎拿到了工程技术人员所需的全部证书，BIM技术也日渐成熟。他运用BIM技术建模成功解决了上海地铁11号线陈翔公路站钢结构雨棚构件尺寸大、跨越既有线施工风险高的难题，为项目节约成本110万元，节省工期48天。

在2020年全国行业技能竞赛暨中国中铁职业技能竞赛中，李永贵凭借出色的建模技术一举夺得大赛第三名，并荣获“全国技术能手”称号。

彭存利先后参与了5座核电站的建设、20台核电站机组的焊接管理，顺着他的足迹，可以绘出一幅中国核电建设路线图——

核电焊匠的“烙印”

田湾核电站

阅读提示

从普通焊工成长为核电焊匠，彭存利不仅参与、见证了我国核电事业发展的全过程，还培养出了一批“核级焊工”。在彭存利的眉尖和眼睛之间，有一道浅浅的疤痕，那是焊枪给他留下的“烙印”。在他的身上，30多处这样的“烙印”，成为这位核电焊匠闪光人生的注脚。

本报记者 王维砚

从我国自主设计建设的首座核电站秦山核电站，到我国完全自主知识产权的“华龙一号”核电站，顺着全国劳动模范、中核集团二三公司秦山分公司副总经理彭存利的足迹，可以绘出一幅中国核电建设路线图。

36年来，这位核电焊匠先后参建了秦山一期、秦山二期、大亚湾等5座核电站，参与了方家山、福清、田湾等20台核电站机组的焊接支持、管理，他培养出的近千名核电焊工正在为飞溅的焊花和闪耀的弧光中，为核电事业的“国之重器”奉献青春。

在彭存利的眉尖和眼睛之间，有一道浅浅的疤痕，那是焊枪给他留下的“烙印”。他的身上，有30多处这样的“烙印”。

工号 263

263，这是从1986年起就专属于彭存利的工号，直到2005年他放下焊枪离开一线，20年间，这个号码跟随彭存利的脚步，烙印在了5座核电站的管道上。

在管道上“签名”是核电焊工特殊的“仪式”，意味着荣耀，更代表着责任。每到这样的时刻，彭存利总是无比激动，“焊口打上了我的工号，我的命运就和焊口绑在了一起。”

G 人来人往

邓崎凡

事业往往在几代人接续传承的奋斗中发展壮大。比如，我国的核事业。

1964年10月16日，罗布泊上空的巨响，宣告我国第一颗原子弹爆炸成功。如今，中国大陆在运核电机组共51台，装机容量5327多万千瓦，居全球第三位。我国走在了和平利用原子能的世界前列。

这壮丽篇章由几代人接力写就。他们之中，有千千万万各行各业忠诚报国、矢志

1986年6月，17岁的彭存利高中毕业，正赶上我国核电建设的热潮。从没见过大海的他，带着憧憬来到浙江省海盐县。在这里，我国自主设计建设的第一座核电站——秦山核电站刚刚开工。

彭存利的父亲彭龙才参加过新中国“两弹一艇”的建设，父亲那本蓝色的工作证在他眼里一直充满神秘。父亲忙碌的背影和密密麻麻的工作笔记，也在彭存利心中建立起对于职业最初的想象。

拿起焊枪的瞬间，“核二代”彭存利庆幸自己终于成了核事业中的一分子。

在一座核电站，密集布设的管道就像一条条“血管”历经曲折通往核电站的“心脏”——核反应堆，高辐射、高流速、高温、高压的介质不舍昼夜地在管道中流淌。核电焊接质量直接影响核电工程的安全和寿命，对焊工技术要求十分严苛。

为了成为核电焊匠，彭存利跟着师傅李来军苦练基本功——用废旧钢管反复练习焊接手法、手握砖头练习手腕灵活度和力量……为了能多实践、多参加培训，他连续3年放弃了回家探亲的机会。

1990年1月，技艺精进的彭存利被调往深圳大亚湾核电项目。有了过硬的基本功加持，他仅用1个月就掌握了法国的氩弧焊新工艺，他的焊接合格率连续3个月排名第一。

这期间，他还和工友们摸索出了一套焊接新方法，可以在管线间距不足30毫米、管道与地面间距不足20毫米的狭窄空间内施展绝技。

1996年，秦山核电站二期工程动工，彭存利的工号263终于出现在了主管道焊口上——只有最优秀的核电焊工才有资格“缝合”主管道。他，距离成为焊匠又进一步。

技艺的淬炼没有捷径，时间是最好的明证。7年后，秦山核电站三期工程启动建设，彭存利带领工友连续奋战21天，创造了当时世界同类堆型主管道焊接工期的最好纪录。

抢修遭遇战

每当看到参建的核电站成功并网发电，造福一方百姓，自豪之情总会在彭存利心里翻涌。不过，这也意味着，他和工友们即将面临新考验——运行核电项目的日常检修，需要他们进入核岛内的控制区作业。

每一次抢修作业都像是一场遭遇战，他们的对手是辐射和高温。

2004年，秦山三期核电站管道在检修中，意外发现有液体渗漏。晚上12点多，彭存利接到抢修电话，火速赶到事故现场，等待他的的是辐射剂量高、焊接区域小、焊接难度大的作业环境。

观看故障照片、分析原因、研究方案……彭存利带头冲进事故现场，直到凌晨2点多，才终于完成抢修任务。

然而，当他洗完澡，换上衣服准备回家时，却怎么也无法通过核电站的检测仪器。他只得又重新把身体清洗了一遍，但如此反复折腾了5个来回，却依然无法通过检测。

“你身上肯定还有放射性物质残留。”核电站物理保健处的工作人员用设备在彭存利身上手动排查，最终发现污染物在他的内衣上。

原来，当时的焊接位置必须躺下仰焊，全神贯注的彭存利根本没注意到有无色透明的液体滴落，竟然还穿透了厚厚的两层防护服。

第二天，彭存利的妻子无意中听说了这件事，两行热泪夺眶而出……

每一次检修焊接都是对耐心和意志的磨炼。

一次，检修任务需要钻进罐状容器焊接，时间紧、任务重，设备结束运行来不及降温，彭存利就第一个钻进了罐子里。当时罐内温度接近60摄氏度，人在里面喘气都困难，单人作业不到5分钟就得换人。就这样，他和两名工友轮流作业，用了1个多小时终于完



成了任务。

内心的召唤

一直以来，常年“漂”在外地都是彭存利的工作常态。不过，他从4岁起就跟随“核一代”的父亲走南闯北，耳濡目染之下，老一辈核电人“国家需要”“企业需要”的情怀，已经成了他内心的召唤，“核事业有需要，我就愿意全力以赴。”

2008年，企业核电焊接人才缺口严重，彭存利被调任新岗位，负责“核级焊工”的培训和管理。

彭存利是国内最早提出“核级焊工”概念的专家之一，他在2008年撰写的调研报告中，根据核电施工特点和技术要求，将“核级焊工”分为4个等级：核级管道焊工、管道焊工、支架焊工、初级焊工。

不久，“核级焊工”的规范化管理被写入核电行业标准。

在彭存利的描述中，“核级焊工”的成长过程艰苦而漫长——需要取得《特种作业操作证》和《民用核安全设备焊接人员证》，并达到技能稳定水平，这至少需要5年时间，想要成为能焊接主管道的佼佼者，更是万里挑一。

因此，在传授技能之前，彭存利更注重培养徒弟们对核电事业的情感认同。他希望，徒弟们也能听得见那份内心的召唤。

10多年来，依托国家级技能大师工作室，彭存利与四川核工业技师学院、海盐县理工学校等职业院校深度合作，为核电建设培养、输送了近千名技能人才。他的徒弟中走出了不少技能“明星”——党的十九大代表、“大国工匠”朱晓朋，中央企业“百名杰出工匠”丁凌，“全国最美青工”魏海涛……还有十几位“全国技术能手”。

“我希望能有更多的徒弟们‘拍’在沙滩上。”今年53岁的彭存利笑着调侃道。

工作之余，彭存利有很多爱好，但他最喜欢的还是钓鱼。“钓鱼最重要的是心静，做好每项工作，也必须先静下心来。耐得住寂寞，才守得住芳华。”彭存利说。

(受访者供图)

读懂父辈如磐的初心

奋斗的普通劳动者。

彭存利就是这千万劳动者中的一员。他的父亲彭龙才，也是一名为新中国核事业发展奋斗过的建设者。从“两弹一艇”到拥有完全自主知识产权的“华龙一号”，国家事业见证了父子间的精神传承。

在很多行业，在很多人身上，我们都能看到这样的故事：孩子受到父母影响，读懂了父辈如磐的初心，选择进入父辈为之奋斗的行业继续奋斗。这是近水楼台先得月的传承，也可能成为青出于蓝而胜于蓝的超越。

像彭存利一样，因为从小耳濡目染，在进

入父辈从事的行业后，他们有“先天优势”——对自己的职业有更清晰、更深刻的认识，因此也更有可能怀着热情去学习和提升，以更好地匹配岗位需求。因此，彭存利在带徒弟时，也注重培养他们对核电事业的情感认同。

当传承中蕴含精神力量，则会赋予后来者向前向上更大的动力。

彭存利和父亲从事的核事业，有太多“惊天动地事，做隐姓埋名人”的人和事，这样的情感力量、这种把个人努力和国家事业相结合的奋斗，会更加激发后来者的职业热情、奋斗能量。

事业和个人从来都是互相成就。彭存利在焊接岗位上数十年如一日的努力，一次又一次为核电建设作出贡献。彭存利的故事从传承开始，在传承中继续：10多年来，他为核电建设培养和输送了近千名技能人才。

也许，不是每个人都能像彭存利那样，从父亲那里获得对职业的最初认知，但是师傅，却能把对职业的初心和技能传授给更多徒弟。“一日为师，终身为父”，我们愿意看到，在各行各业优秀师傅的带领下，更多青年职工不忘初心，继续为国家建设事业接力奋斗的精彩故事……

江苏援藏幼教老师王静用爱守护雪域高原上的纯真笑脸——

“园长妈妈”跨越2000公里的牵挂

本报记者 黄洪涛

新建成的西藏自治区拉萨市江苏实验幼儿园大门上，洁白的哈达伴随高原上的微风轻轻飘扬……这一幕，王静每每想起，心中都会涌起一丝暖意。

在幼教战线上，王静已经辛勤耕耘了23个年头。2018年，响应援藏号召，王静来到海拔3650米的拉萨市，成为江苏省首位援藏的幼教老师，筹建拉萨市江苏实验幼儿园，并担任首任园长。援藏期间，王静圆满完成幼儿园开园运行工作，并培养了一支高素质的教师队伍，得到家长和社会的赞许。

日前，王静入选由江苏省教育厅、省教育工会联合评选的“2020江苏教师年度人物”。

为了藏区的孩子

2018年3月，江苏省对口支援拉萨市，计划全额投资3000余万元，在拉萨兴建一所具有西藏特色又富有江苏气息的市直公办幼儿园。谁来出任首任园长，将直接关系到新园的

建设的成败。

“希望藏区的孩子也能享受到高品质的幼儿教育。”怀着这样的理想，王静毛遂自荐。这一年9月，她开启了援藏之行。

虽然进藏前做好了思想准备，但高原缺氧、多变的气候还是给了王静一个“下马威”。刚到没多久，过敏症状就开始出现，头痛、脱发、失眠，她一下子瘦了十几斤。然而，新园待建，千头万绪，容不得半点懈怠，王静很快打起精神，为新园开园做好各项筹备工作。

“再不起眼的小木刺，也有可能对孩子们造成伤害。”幼儿园里每一寸栏杆、每一处扶手、每一个器械，王静都要反复触摸、一一检查。为了给孩子们一个安全的校园环境，她一趟趟地跑家装建材市场，亲自挑选装修材料。

“这些苦，都算不了什么。”王静说，当时自己心里只想着能够早日顺利开园。

“老师的老师”

新建幼儿园的教师队伍建设也得从零开始。

2018年7月，拉萨市江苏实验幼儿园面

向社会公开招聘第一批教师，开创了拉萨市公立幼儿园公开招聘新教师的先河，最终经过笔试、面试，从170余名报名者中择优录取20名教师。